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ВПРОВАДЖЕННЯ ІДЕЙ В. СУХОМЛИНСЬКОГО В ПРАКТИКУ РОБОТИ ЗДО 

Юсюк Я. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Найда Руслана Григорівна кандидат педагогічних наук, викладач-методист, доц.  кафедри педагогіки 

та психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Система реформування освіти в Україні ставить своїм завданням формування високо інтелігентної, внутрішньо 
вільної і свідомої особистості, здатної розв’язувати соціальні та економічні проблеми суверенної держави. Його 
вирішення можливе за умови організації особистісно орієнтованого навчання, кінцевою метою якого є максимальне 
розкриття індивідуальних можливостей  та самоактуалізація особистості кожного, створення умов для реалізації 
інтелектуального й духовного потенціалу дитини. 

Головна мета дошкільної освіти в Україні - створення сприятливих умов для особистісного становлення дітей, 

забезпечення їхнього збалансованого розвитку, узгодженість у житті основних тенденцій до самореалізації, 
саморозвитку та самозбереження, формування життєвої компетентності, розвитку ціннісного ставлення до світу 
природи, культури, людей, самих себ 

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується новими підходами щодо системи освіти й 
виховання підростаючого покоління. 

Найважливішою виховною функцією дошкільної освіти є формування гармонійно розвиненої особистості, 
адже дошкільник не тільки осмислює, а й сприймає навколишній світ, усвідомлює себе в ньому. Саме від ступеня 
осмисленості зовнішнього світу залежить ступінь саморозуміння. В.О. Сухомлинський, спираючись на це, створює 

методологічну рамку для осмислення  цього процесу. 
Василь Сухомлинський пройшов свій шлях від звичайного сільського вчителя до оригінального 

педагогічного теоретика. Він присвятив праці у школі майже 35 років свого життя. А методи та принципи виховання 
дитини досліджував протягом усього свого життєвого шляху. Цей видатний педагог працював роками для того, щоб 
на даний час ми могли вивчати і пишатися таким співвітчизником. 

Творчість видатного педагога Василя Олександровича Сухомлинського має значний вплив на практику 
виховання дошкільників у сьогоденні. Адже саме він був тим, хто у числі перших звернув увагу на необхідність 
гуманізації навчально-виховного процесу. Фактично, саме В. Сухомлинський сформулював сучасну парадигму в 

освіті – гуманне, демократичне і особистісно-орієнтоване виховання. Він володів безмежним талантом любові до 
людини, безмежною любов'ю до своєї праці й, перш за все, до дітей. 

Творчість В.Сухомлинського з кожним роком все більше привертає увагу наукової і педагогічної 
громадськості, як у нашій країні, так і за кордоном. І це не випадково. Розроблена ним педагогічна система не тільки 
збагатила педагогічну науку новаторськими ідеями й положеннями, внесла вклад як у теорію, так і в практику 
навчання і виховання, але й створила значний, революційний етап у розвитку вітчизняної педагогічної думки.  

Педагогічна спадщина педагога зазнала певних змін, безперервно збагачувалася, поглиблювалася. Його 
педагогічна концепція високогуманна і демократична, органічно поєднує класичну і народну педагогіку. Творчість 

В.Сухомлинського, починаючи з 1950-х років, привертала увагу не тільки освітян, а й усієї громадськості .[1, с.16] 
Спадщина В. Сухомлинського дуже багатогранна, та в центрі його уваги передусім – дитина, особистість, її 

духовний світ та моральні цінності. Виховання кожної дитини Василь Сухомлинський розглядав у контексті 
різноманітних видів діяльності (інтелектуальної, трудової, моральної, естетичної, фізичної), спрямованої на 
всебічний розвиток особистості. Основу виховання мають становити народна педагогіка та загальнолюдські цінності 
– добро, совість, честь, обов'язок, гідність. Найважливішим засобом виховання В. Сухомлинський вважав мистецтво 
спілкування педагога з дітьми. 

У становленні освіти важко переоцінити значення педагогічної спадщини видатного педагога XX століття 
Василя Олександровича Сухомлинського. Його науково-педагогічна спадщина, розкриваючи найважливіші 

проблеми навчання й виховання, є наразі надійним підґрунтям розбудови національної освіти України. У його 
творчості широко представлені проблеми проектування й розвитку особистості, ефективного використання народної 
педагогіки, удосконалення розумового виховання, формування моральної й естетичної культури, піднесення 
ефективності трудового виховання, зміцнення співдружності школи, сім’ї й громадськості, формування психолого-
педагогічної культури, удосконалення управління навчальними закладами та ін. 

Ідеї  В.О. Сухомлинського є яскравим прикладом формування всебічного розвитку гармонійної особистості 
у моральному, розумовому, трудовому, фізичному та естетичному вихованні, авторською системою гуманістичних 
поглядів, що вже стали органічною складовою розвитку сучасної освіти й педагогічної науки закладів дошкільної 

освіти в Україні. 
Свій ідеал виховання В.Сухомлинський вбачав у тому, щоб кожна дитина, побачивши прекрасне, 

зупинилася перед ним у подиві, зробила його частинкою свого життя. Залучаючи дітей до світу прекрасного, Василь 
Олександрович завжди використовував психологічні моменти і педагогічні припущення. Перш за все, виховання 
прекрасним ґрунтувалося на позитивних емоціях. Там де є, хоч найменший примус дитини, про естетичне виховання 
не може бути й мови. Заплакана дитина не сприймає вже нічого, навіть найкращого. Прекрасне тільки тоді може 
сприйматися і бути прекрасним, коли дитина емоційно підготовлена до цього, із завмиранням серця, із трепетом 
душі чекає зустрічі з ним [2, с.186]. 
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Реалізація завдань за спадщиною В. О. Сухомлинського відбувається в процесі:  

- патріотичного виховання;  
- трудового виховання;  
- морального виховання;  
- художньо-естетичного виховання;  
- у ході пізнавальної, пошуково-дослідницької діяльності;  
- під час проведення корекційних та логопедичних занять. 
Форми роботи з дітьми дошкільного віку:  
Пізнавальний розвиток: заняття-милування, організація екскурсій – подорожей, спостережень в природі, 

праці в природі, дослідницької діяльності; 
Соціально-моральний розвиток: заняття щодо ознайомлення з працею дорослих, організація дидактичних, 

сюжетно-рольових ігор на основі отриманих знань про працю дорослих; заняття з ознайомлення з довкіллям, 
проведення фольклорних свят, екскурсій до музеїв та історичних пам’яток. 

Художньо-естетичний розвиток:  
– з літературного напрямку: ознайомлення з казками та оповіданнями Василя Сухомлинського, проведення 

драматизацій, театральних вистав, літературних свят;  
– з музичного напрямку: музичні заняття з використанням дитячих творів В.Сухомлинського та класичної 

музики, проведення фольклорних свят, розваг дорослих та дітей, музично-літературних свят «Стежинами доброти», 

«Казки чарівного лісу». 
– з образотворчого напрямку: проведення занять з образотворчої діяльності за казками В.Сухомлинського, 

організація виставок дитячих робіт, виготовлення поробок разом з батьками «Природа і ми». 
Чим більше заглиблюєшся у педагогічний скарб Сухомлинського-Добротворця, тим краще усвідомлюєш, 

що гуманістична педагогіка Василя Сухомлинського невичерпна, вона назавжди залишиться педагогікою 
завтрашнього дня. 

В.Сухомлинський — педагог-реаліст, котрий розумів і розкривав усю складність праці вихователя, яка 
потребує повної самовіддачі, аж до самозречення, що посильно лише людям талановитим, наполегливим і вольовим. 

Вихователь - людина, якій, окрім педагогічного таланту, великою мірою притаманне вміння любити дітей, шанувати 
їх і робити все для того, аби виховати кожного з них справжньою людиною 

Значну увагу свого часу В. Сухомлинський надавав слову, як найтоншому доторканню до серця, що може 
стати і ніжною запашною квіткою, і живою водою, що повертає віру в добро, і гострим ножем, і розжареним залізом, 
і брудом. Мудре і добре слово дає радість, а нерозумне і зле, необдумане і нетактовне – приносить біду. Уміння 
правильно користуватися словом – мистецтво. 

Система вимог Сухомлинського до діяльності педагога: 

• Любов до дітей і до кожної окремої дитини. 

• Повага до дитини, вміння бачити в кожній людині особистість. 

• Віра в дитину, як запорука педагогічного успіху. 

• Глибоке знання дитини. 

• Розуміння дитини. 

• Бережливе ставлення до духовного світу і природи дитини. 

• Вміння розвивати у дитини почуття власної гідності. 

• Вміння включати дитину в коло інтересів, життя і турбот інших людей. 

• Бути другом, мудрим радником дитини. 
У нерозривному поєднанні з гуманізмом у педагогічній системі Василя Олександровича чітко і послідовно 

простежується проблема виховання громадянськості та патріотизму. Він вважав, що дитинство – це повсякденне 
відкриття світу, і дуже важливо, щоб це відкриття ставало перш за все пізнанням людини і Батьківщини, щоб у 
дитячий розум і серце входили краса справжньої людини та велич краси рідної Вітчизни [3]. 

Вже починаючи з дошкільного віку важливим і необхідним є організація освітнього процесу на основі 
виховання гуманістично-спрямованої особистості дошкільника на засадах педагогічної спадщини В.Сухомлинського 

Однією із найскладніших і найгостріших проблем, на думку В. Сухомлинського є саме проблема виховання 
моральних цінностей, над якими треба працювати і в теоретичному, і в практичному планах. 

Моральне виховання має здійснюватись у нерозривній єдності з розумовим вихованням дитини. «Розумове 

виховання, – пише В. Сухомлинський, – завжди було і буде однією з головних ланок навчально-виховного процесу» 
[2. с.232]. 

Отже, педагогічна спадщина Василя Олександровича Сухомлинського – цілюще джерело людської 
мудрості, любові, золоті розсипи цінних педагогічних думок, спостережень і порад. Творчі досягнення видатного 
педагога увійшли до скарбниці світової педагогіки й ефективно використовуються в організації системи освіти як в 
Україні так і  в різних країнах. Погляди В. Сухомлинського мають невичерпний позитивний зміст щодо збереження і 
формування традиційних поглядів на виховання та навчання дітей.Ідеї В.О. Сухомлинського варто упроваджувати в 
роботу ЗДО за для знаходження шляхів ефективного навчання та виховання, розкриття прихованих резервів 

розумової активності дітей, підвищення їх самостійності у пізнанні довкілля, здійсненні пошуку оптимальних 
методів і прийомів, які сприяють найкращому опануванню дітьми необхідних знань, умінь та навичок у різних видах 
діяльності, адже вони не втратили значущості для сучасної педагогічної науки і практики і є актуальними для 
сучасності 
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Проблема шкільного фізичного виховання завжди привертає до себе найпильнішу увагу фахівців різного 
профілю. Основною формою фізичного виховання в школі є урок фізичної культури. Але за останнє десятиліття  
урок зазнав значних змін, які пов’язані з цілою низкою причин й основна з них – погіршення здоров’я дітей. 
Більшість дітей не в змозі виконати норми та вимоги, які передбачає комплексна програма з фізичної культури [4].  

Отже, використання у навчальному процесі сучасних технологій – ефективний метод поліпшення 
навчального процесу з фізичної культури в школі. Основне завдання інтерактивного навчання на уроці фізичної 

культури полягає в тому, щоб забезпечити максимально-продуктивну діяльність кожного учня, надати оптимальний 
руховий режим, повніше мобілізувати їх здібності. Урахування ступеня статевого дозрівання, фізичного розвитку, 
характеру адаптації до м’язової діяльності дає змогу більшою мірою індивідуалізувати процес фізичного виховання 
дітей шкільного віку [2].  

Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, 
передбачувану мету – створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, 
інтелектуальну спроможність [6, с. 9]. 

Урок фізичної культури буде ще більш привабливим, якщо вчитель зуміє передати сутність  упровадження  

інтерактивних технологій. Завдяки цьому можна  по-новому вплинути на процес становлення особистості школяра, 
підвищити його  ефективність на уроці фізичної культури, спрямувати його на фізичний розвиток дитини, на 
розвиток фізичних і психічних здібностей [1, 4]. Суть інтерактивного навчання – це активна взаємодія всіх учнів, це 
співнавчання,  взаємонавчання (колективне, групове, навчання в співпраці), де й учень, і вчитель є рівноправними, 
рівнозначними суб’єктами навчання. Організація цього навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, 
використання рольових ігор, спільних вирішення проблем на основі аналізу різних ситуацій. Воно ефективно сприяє 
формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу 
педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу. Під час інтерактивного навчання учні вчаться бути 

демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення [6, с. 9]. 

Запропонована методична система містить концептуальну базу інноваційних елементів та інтерактивних 
технологій, які можна реалізувати в будь–якому класі на уроках фізичної культури.   

Особливістю інтерактивного навчання є підготовка молодої людини до життя й громадянської активності в 
громадянському суспільстві й демократичній правовій державі на заняттях з будь-якого предмета шкільної 
програми. Уроки мають захоплювати учнів, пробуджувати в них інтерес та мотивацію, навчати самостійному 
мисленню та діям. Ефективність і сила впливу не емоції та свідомість учнів у великій мірі залежать від умінь і стилю 
роботи конкретного вчителя. 

Застосування інтерактивних технологій висуває певні вимоги до структури уроків, які викладені в цьому 
орієнтованому варіанті. Як правило, структура таких занять складається з п’яти елементів [9, с. 82]: 

1. Мотивація – мета сфокусувати увагу учнів на проблеми й викликати інтерес до занять, знань. 

2. Оголошення, представлення теми та очікування навчальних результатів – мета – забезпечити розуміння 
учнями змісту їхньої діяльності, чого вони повинні досягти на уроці; чого від них чекає вчитель.  

3. Надання необхідної, достатньої інформації, завдань, вправ  для того, щоб на її основі виконувати 
основне завдання. 

4. Інтерактивна вправа – центральна частина заняття, метою якої є  засвоєння навчального матеріалу.  

5. Підбиття підсумків, оцінювання результатів. 

На нашу думку запропоновані технологій необхідно застосовувати й на уроках фізичної культури. Залежно 
від мети уроку та форм організації навчальної діяльності учнів, їх розподіляють на чотири групи:  інтерактивні 
технології кооперативного навчання;  інтерактивні  технології  колективно-групового  навчання; технологія 
ситуативного моделювання; технології опрацювання дискусійних питань. Таким чином,  пропонуємо  такі варіанти 
впровадження інтерактивних технологій в урок фізичної культури: 

І. Інтерактивні технології кооперативного навчання (групового). 
Парна й групова робота організовується як на уроках засвоєння, так і на уроках застосування знань, умінь 

та навичок. Це може відбуватися одразу ж після викладу вчителем нового матеріалу, на початку нового уроку 
замість опитування, на спеціальному уроці, присвяченому застосуванню знань, умінь та навичок, або бути частиною 
повторювально-узагальнюючого уроку. 

Ця технологія в мовах жорсткого ліміту навчального часу дає змогу індивідуалізувати навантаження 
кожного учня з рахуванням досягнутого їм рівня фізичного розвитку, привчає до самостійної, творчої участі в 

засвоєнні навчальної програми. При цьому ефективно використовується весь арсенал стандартного й нестандартного 
обладнання, встановленого як у спортивному залі, так і на спортивному майданчику. 

ІІ. Технології колективно-групового навчання 

До цієї групи належать інтерактивні технології, що передбачають одночасну спільну (фронтальну) роботу 
всього класу. Наприклад, фронтальний метод є раціональною формою організації  учнів при освоєнні таких 
розділів програми, як акробатика, легка атлетика (метання малого м’яча, низький і високий старти, спеціальні 
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